

p-551

On-2

232

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Br. xp.	232
Опись	2
Докум.	P-551
Ирарьинг Тогдунгун	
архив Удмурт	

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

04

Центральный архив Удмуртской Р.С.	
P-551	
Опись	2
Докум.	232

УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

В деле № 232 описание № 2 фонд № Р-537
Пронумеровано 50 листов + 1 листов внутренней описи

В том числе:

1. Литерные листы _____
2. Пропущенные номера _____
3. Чистые листы _____
4. Фотографии _____
5. Брошюры _____
6. Карты, схемы, чертежи _____
7. Вложения в конверт _____
8. Проступание текста _____
9. Текст напечатан на цветной основе _____
10. Цветные чернила _____
11. Текст покрыт чернильными пятнами _____
12. Размытые чернила _____
13. Листы с угасающим текста _____
14. Реставрационные листы _____
15. Склеенные листы _____
16. Широкоформатные _____
17. Дублетные _____
18. Обрезанные листы (утрата текста) _____
19. Поврежденная (плесень, порвано, загрязнения) _____

Дата 18.06.2013 должность кас. оф. подпись Иванов

Управление делами
Совета Народных Комиссаров
Удмуртской АССР.

Часть Концаркисз

По арх. описи № 232

Доклад председателя
Совнаркома УАССР в
связи с 20-летием
Удмуртской АССР.

0.15

Центральный Государственный архив Удмуртской АССР	
Фонд	<u>Р-551</u>
Описи	<u>2</u>
Ед. хр.	<u>232</u> На <u>50</u> " листах

Начато 7 " мая 1940 г
Окончено 2 " мая 19__ г

Хранить " лет.

В ДЕЛЕ № 232 оп. № 2 фонд № Р-551

Пронумеровано многодетств (50) листов

1. Литерные _____

2. Пропущено ошибочно при нумерации _____

3. Фотографии _____

4. Чистые листы _____

5. Текст напечатан на цветной основе _____

6. Текст покрыт чернильными пятнами _____

7. С угасающим текстом _____

8. Брошюра _____

9. Вложения в конверт _____

10. Широкоформатные _____

11. Дублетный _____

12. Повреждения (плесень, порвано) _____

Дата 15.10.80

Подпись Серг

ТОВАРИЩИ!

20 лет тому назад, 2 ноября 1920 года, Владимир Ильич Ленин был подписан договор, и ввиду за этот 4-го ноября 1920 года было внесено постановление ЦК РСФСР об образовании автономии Удмуртского народа.

Этот акт, являющийся ярким выражением ленинско-сталинской национальной политики, положил начало развитию государственной самостоятельности удмуртского народа, развитию его культуры — национальной по форме, социалистической по содержанию, всерьезному и неуклонному росту хозяйства Советской Удмуртии.

Под руководством большевистской партии, при братской помощи Великого русского народа Удмуртия превратилась из отсталой окраины, какой она была при царизме, в цветущую социалистическую республику.

В годы индустриализации страны, на основе последовательного проведения в жизнь ленинско-сталинской национальной политики, партии и Советское государство уделяли и разрешению важнейшей задачи — и преодолению фактического неравенства братей национальностей Советского Союза в экономическом отношении.

«Правовое национальное равенство», указывал т. СТАЛИН в тезисах 12 съезду ВКП(б), достигнутое Октябрьской революцией, является важной заповедью народов, но оно не решает само по себе всего национального вопроса. Ряд республик и народов, отсталых в хозяйственном и культурном отношении, не в состоянии полностью пользоваться правами и возможностями, предоставляемыми им национальным равенством. Преодолеть это неравенство в короткий срок невозможно». (Сталин. Марксизм и национально-колониальный вопрос. Стр. 108-109, изд. 1954 года).

Ильинский

Из этого вытекает, что требуется ускоренная и настойчивая борьба, доблестная и решительная помощь русского пролетариата отсталым народам Союза в деле их хозяйственного и культурного преуспеяния.

Товарищ СТАЛИН отметил тогда, что "Решительная борьба с пережитками империалистического колониализма является первой очередной задачей нашей партии Борьба за ликвидацию фактического неравенства национальностей, борьба за поднятие культурного и хозяйственного уровня отсталых народов является второй очередной задачей нашей партии".

Уже в первые годы индустриализации страны удалось достигнуть серьезных успехов в индустриальном и культурном развитии народов СССР.

Процент роста производства многих автономных республик и областей РСФСР, в том числе и Удмуртской, за 1928/29 год. г.г., т.е. в первый год 1-3 пятилетия, составил выше процента роста производства в общесоюзном масштабе (23% по СССР и 35% по Удмуртии).

За годы Сталинских пятилеток кардинальным образом изменилось лицо Удмуртской республики. Она стала из республики аграрной, республикой индустриальной. Удельная вес промышленной продукции во всей продукции народного хозяйства Удмуртской АССР составил в 1939 году 83%, а сельского хозяйства - 17%.

Товарищи! История удмуртского народа - это тернистый путь, который прошли народы бывшей царской России. Царь и его чиновники, купцы и фабриканты, заводчики и помещики, кулаки и помещики - извращали в грабеже и угнетении, в материальном и духовном закабалении удмуртского народа. Лишенный всяких эле-

Ильинский

монстрик чашоветских прав, из века в век подвергавшийся жестокому гнету, удмуртский народ был на грани физического вымирания.

П. ОТ ЦАРСКОГО ПОЛУКОЛОНИА К СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМУ ГОСУДАРСТВУ.

"Грязные места", "мрачные углы", "глубокие края" - так определялось на языке народа бесчисленное множество деревень и районов царской России, оторванных от культурной жизни, ~~разру-~~ ~~жили~~ и заброшенных, где процветали дикая эксплуатация и угнетение. К ним относилась территория и окрестности Удмуртии. Дикая и изощренная, она была превращена царизмом в место обитания бедняков природы. Богатства расхищались различными заводчиками и предпринимателями, а населявший ее удмуртский народ был объектом жестокого разнузданного грабежа и эксплуатации. Архивные материалы близки водоката и канцелярий царской России и публицистические работы ученых Вятской области, великих писателей А.К. Толстого, Салтыкова-Щедрина и В.Г. Короленко полны свидетельствами о вопиющих фактах произвола, творившегося над удмуртским народом.

"Точно отряды бандитов у нас, - рассказывал писатель В.Г. Короленко в своем "Семьдесят лет в жизни", - имелись отовсюду, уездники, толпы сотен и десятков на беззащитную деревенскую, придорожную и набежную, хватаят имущество, скот, овцы, выгоняют скот. За ними следом идут торговцы и проволочники, покупающие все это за бесценок. Прошлянув и приблизившись этих грабителей, бедняки заранее убегают в леса, уносят имущество и уголья скотине, и живут по нескольку суток зная в лесных чащах".

Местные чиновники и полиция наводили на грабежа удмуртских крестьян громадные капиталы и неудивительно поэтому, что

Ильинский

крем или считался "заполненным для всякого рода неэкономичности". Пятые долги и недоимки крестьян часто составляли сумму в 5 раз превышающую весь их урожай хлеба. В своих отчетах Пятый губернатор докладывал, что "выплата податей с крестьян производится через продажу их самого необходимого инвентаря с применением при этом обязательной опиачной порки крестьян разбитых".

Политика, царского правительства основанная на грабеже, была уделью всех угнетенных народностей царской России.

"Такая политика развела крестьянство националистически. Оно терпело все издевательства. В его глазах их собственная работа делалась бесцельной. Снобистический грабег земель, непосильные налоги, крутой провозимый налог, постоянное унижение, - все это вело не к развитию, а к деградации хозяйства, а тем самым и к деградации целых народов". (Кашанин).

Росло число людей, авторы неслучайных эпидемий и угнетением. Росло число бедных, увечных, росла заболеваемость и смертность населения, целые народы толкались на путь постепенного вымирания.

По переписи 1897 года удмуртского населения насчитывалось около 420 тыс., а спустя 14 лет оно сократилось уже до 300 тыс. чел., почти на 1/3.

"Нельзя приходить к выводу, - писал помещик - публицист Катков, - что возникшее сильное вымирание племени, которое рано или поздно уступит свое место русским".

Так складывалось и иначе говорилось в публицистических кругах о наступающей гибели удмуртского народа.

Иванович

«партия России была армией народов. Многочисленные нерусские народности царской России были совершенно и бесправны, беспрепятственно подвергались военным ущемлениям и оккупациям. . . . Первым правительством страны было задумано великое проявление национальной культуры, проводило политику шовинистического «обрусения» нерусских национальностей». Партия выступила в качестве защитницы и мучительницы народов» (Из истории ВКП(б), краткий курс, стр. 6).

Одним из ущемленных этой колониальной партией народов, подвергавшихся преследованиям под знаменем партии, был удмуртский народ.

Но раз за всю историческую жизнь удмуртский народ поднялся против своих угнетателей. Он долго и отчаянно боролся в XIV и XV веках за свое звание и независимость. Он принимал активное участие в борьбе башкирского народа XVI-XVII веков против царско-барской власти. Он выступил вместе с крестьянами русского и других народов под руководством Пугачева в крестьянской войне 1773-1775 годов. Он много раз поднимался на борьбу с партией в XIX веке, но свое освобождение получил только в Великий Октябрьский социалистический переворот, когда руководимая партией советская рабочая масса разбила и уничтожила старый эксплуататорский строй.

В годы гражданской войны трудящиеся Удмуртии последним раз перенесли тяготы, лишения и ужасы террора расстрелянных белых банд, пытавшихся захватить власть в Советскую Россию. Неисчислимы бедствия, причиненные Удмуртии разгромами ее как самостоятельной. По одному лишь Сарапульскому уезду насчитывалось:

- 22 тис. расстрелянных, замученных и выжженных людей,
- 3 тис. оставшихся детей и подростков,
- 1.574,000 пудов разжиженного хлеба,

Ильинских

84 тис. голов уведомного и потребленного скота,
 688 тис. штук отборного шпата и доменных вешей,
 38 тис. увозных топок и ошей,
 26 тис. компонентов заправной концы упряжи.

Таковы данные не только орудия разбоя кровавых олугов российско-го и международногo империализма.

"Там, где побывали болше, - писемца Н.К. Крупская об Удмуртии, - ненависть населения к ним была безгранична.

Всегда не забуду я митинга на Воткинском заводе, где болше перестреляли чуть ли не всех подростков и тяжелейший митинг, организованный нами на Воткинском заводе, весь ридал, когда пели "Вы жертвою пали". . . . Не забуду я и иногда о тех бесконечных неслыханных, издевательских, о которых рассказывали лихими Приказами, крестьяне, середняки по промышленности". . . .

При помощи великого русского народа удмуртский народ трудом отогнал Удмуртию от колчаковских банд и разгромил внутреннюю националистическую контрреволюцию.

В этой борьбе трудящихся Удмуртии вдохновлял Великий ЛЕНИН и великий СТАЛИН.

По личным указаниям ЛЕНИНА и СТАЛИНА был подан иск оск-воткинский бело-осередовский миток 1918г. Видный герой Ильич ЛЕНИН горимо приветствовал эту победу Красной армии. В своей телеграмме в день вояты Ивана, 7 ноября 1918г., Ильич писал:

"Приветствую доблестные красноармейские войска во вояте Ивана. Поздравляю в годовщину разбития. Да здравствует Социалистическая Красная Армия: Ленин".

Ильич

Несоблюдением присяги в январе 1919г. т. СТАЛИНА и ДЗЕРЖИНСКОГО в гор. Тифлис, когда казаческие банды, следуя комбинированному плану Антанты, начали в окрестностях после разгрома Кавказского военного штаба издвигаться на территорию Удмуртии.

При безразличном отношении и помощи товарища СТАЛИНА тогда был организован национальный отряд Витовского Губернского и в нем удмуртская секция, которая являлась силой удмуртского народа и бойцов - удмуртов 2-й и 3-й Армии одним из надежных проводников мудрых сталинских мероприятий по укреплению фронта и тыла.

По стратегическому плану т. СТАЛИНА и БРИЛЛЕ Ижевско - Воткинский район, был превращен в основную базу для наступления Красной Армии на восточном фронте.

Организованной атакой отпора белоотряднице товарища СТАЛИНА разрушились Антанте и казаческому командованию планы захвата территории Удмуртии и развития отсюда ~~свои~~ нападков на Восток и дальнее продвижение Советской страны.

В эти дни Владимир Ильич ЛЕНИН устанавливал тесную связь с рабочими Удмуртии и поднимал их на отчаянное национальное ополчение. Всем известна телеграмма Ильича в январе 1919г. Ижевским рабочим, в которой он благодарит их..... от имени Рабоче-Крестьянского Правительства за ценную поддержку, оказываемую ими Красной Армии.

Под руководством великих вождей шло и шло с русскими и другими народами, удмуртский народ боролся за новую жизнь, за жизнь без эксплуататоров. ~~Кровь его~~ Кровь его обильно лилась вместе с кровью братских народов на полях и рубежах необжитой России.

В памяти удмуртского народа вечно будут ясны имена верных сынов Удмуртии - руководителей Ижевских рабочих - Ивана ДИ-

Ильича

инженер ПАСУКОВА, Михаил ПРОКОПЬЕВА, Степана МАЛГИНА, ЛЕВ-ВИЦЕВА, КЛЕТА, РОСТАВОВА и другие горожан, отдавшие свою жизнь борьбе за свободу, за власть Советов и народное счастье.

Товарищи! Воякая принципам ленинско-сталинской националь-ной политики партии большевиков и героический русский рабочий класс поднял удмуртский народ до положения народов доисториче-ски равных и доисторически свободных. В 1920 году по инициативе товарищей ЛЕНИНА и СТАЛИНА удмуртскому народу Советским правитель-ством предоставлена Автономия в качестве национальной области. В декабре месяце 1934 года Удмуртская Автономная область преоб-разована в Автономную Республику.

За эти годы, благодаря успехам во всех областях единиче-ского строительства, достигнутым под руководством руководств-вом Центрального Комитета большевистской партии и товарища СТАЛИНА, удмуртский народ поднялся на ступень империалистического государствен-ного оформления. Путь побед и достижений удмуртского народа за-писан в Конституции (основном законе) Удмуртской Автономной Со-ветской Социалистической Республики.

Удмуртская Автономная Советская Социалистическая Рес-публика, — говорится в первой статье нашей Конституции, приня-той 14 марта 1937 г. — есть социалистическое государство рабочих и крестьян. Нашим государством руководит подлинно избранный народом — представителями рабочих, крестьян и интеллигенции.

С величайшим энтузиазмом трудящиеся Удмуртии избрали первыми своими депутатами в Верховный Совет Удмуртской Автономной Советской Социалистической Республики любимого воина-рабочего де-путата, родного человека ВЛАДИСЛАВОВИЧА СТАЛИНА.

Ильинский

В числе 142-х депутатов Верховного Совета Удмуртской АССР - 60 чашань удмуртов, 72 - русских и 10 - других национальностей. В числе депутатов 20 чашань орденосцев. Среди депутатов имеются заметные отечественные промышленники: Кочарова Татьяна, Брозгина Мария, отечественные военные герои: Христофоров Алексей, Погорелкина Мария, Погорелов Николай, Новотруфань Анна, знатные специалисты - Адам Сивовин, Василий Караванов, Мария Сухомов и другие.

Наше правительство - подлинно народное правительство, способное осуществлять волю народа и, под руководством партии ЛЕНИНА - СТАЛИНА, вести его на новые хозяйственные, культурные и политические победы.

II. УСПЕХИ В РАЗВИТИИ ОБЛАСТИ ПОТРЕБИТЕЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА.

Под руководством великой партии ЛЕНИНА - СТАЛИНА проводится грандиозная индустриализация страны и в области перестройки сельского хозяйства.

Во всех областях жизни Советского Союза происходят невиданные по своим масштабам и тоннам успехи. Еще более грандиозные успехи, в сравнении с прошлым, происходят в близких отечественных "сердниках" - через Россию, теперь автономных областей и республиках Советского Союза.

В.И. ЛЕНИН говорил, что одна из главных задач советской власти является: "Помочь трудящим массам иностранцев и народов добрать ушедшую вперед центральную Россию".

В соответствии с этим на X съезде партии товарищ СТАЛИН указывал: "Ввиду умножающегося от старого булгарского периода фактического неравенства (культурного, хозяйственного и политического)

10

ческого) между националистами более культурными и менее культурными, национальный вопрос принимает форму, требующую иррациональных мероприятий, ведущих к тому, чтобы трудовым массам отсталых народностей облегчить хозяйственное, политическое и культурное проуслаивание, дать им возможность догнать угловую вперед центральную — промышленную Россию».

И эта братская помощь осуществляется Удмуртии во всех областях ее жизни.

А) ПРОМЫШЛЕННОСТЬ. — В области промышленности эта помощь проявляется, прежде всего, в предоставлении правительством Советского Союза государственных субсидий, состоявшихся в основном в форме новых рублей на развитие промышленности Удмуртии. Невиданными темпами шел ее бурный рост. За 30 лет, с 1888 по 1918 г., капиталистическая промышленность на территории современной Удмуртии увеличила выпуск своей продукции меньше, чем в 2 раза, а в Советской Удмуртии только за 12 лет периода Сталинских пятилеток (1927-1939) г. крупная промышленность увеличила выпуск своей продукции в 8 раз. За 12 лет ми пробежали расстояние, для которого раньше казеном, с их доиндустриальными темпами и средоточиями, потребовалось бы по крайней мере сотни лет.

Реконструированы и технически перевооружены наши гиганты Машиностроительный и Металлургический заводы Ижевск. Реконструируется Воткинский машиностроительный завод, построен первенца индустрии советской в Союзе — Ижевский котлозавод. Построены — завод «Дубитель», лесозаводы, хлебозаводы, льнозаводы и друг. предприятия.

Ильинский

До революции на территории Удмуртии насчитывалось до 57 предприятий. Многие помнят, что за предприятия они были. Только 3-4 завода из них были крупными. Остальные же были небольшими полуустарыми, со старыми предположительными оборудованием, заводскими.

Теперь мы имеем в Удмуртии 361 предприятие государственной промышленности, а вместе с промышленностью 456 предприятий общесоюзной промышленности не считая мелких, насчитывающих свыше 7280 предприятий.

У нас заново возникли целые отрасли промышленности: пищевая, льнотекстильная, швейная, деревообрабатывающая, лесохимическая и другие.

Новые предприятия возросли не только количественно, но и качественно. Попробуйте сравнить их с прежними деревообрабатывающими, например, наш завод с прежней частью завода в Ижевске; или наш Ижевский и Ижевский лесозавод с прежней лесопилкой купца Вудина в Ижевске; или нашу химическую промышленность — Ижевский химзавод и Ижевский «дубитель» с прежней — химзавод — купеческими предприятиями и омылками. Сравните новизну.

Новые и реконструированные предприятия, острая общественная забота о человеке, об улучшении условий его труда, построены былыми, просторными, светлыми. Корпуса их оснащены передовой техникой, новыми оборудованием и приспособлениями.

Качественные изменения произошли в области лесохимической, занявшей в нашей лесной республике особое крупное место. Вместо деревообрабатывающих дымных и дымных заводов, куда собиравшись после тяжелого трудового дня лесорубы на отдых, у нас построены бытовые, теплые бани, оборудованные фумигаторами, про-

Ижевский

12

названия, инвентаризациями и друг. предметами обихода, лесоруби об-
 служивают магазинами, общественными столовыми, красными уга-
 нами. Просты прележи токар и кокеротной пилы, лесоруби воору-
 жени теперь лучиковой пилой, пилой кроют, моторизов пилами и
 друг. рационализированными инструментами, на много увеличивавшие
 производительность труда. В результате всего этого неизмеримо
 выросла заготовка древесины, подняв⁻⁰⁵ только за последние 2
 года (1927-1929) на 36% и составил объем *лесу* в 5.4 миллиона
 куб метров.

В десятидневке и 8 часовому рабочему дню, завоеванному со-
 циалистической революцией (вместо прежнего 12-14 и даже 16 ча-
 сового), рабочие Удмуртии, с реконструкцией и строительством
 новых предприятий, получили неизмеримое облегчение своего труда.
 Из которого ~~каждый~~ труд стал радостным производством,
 стал чуждым чести, долгу совести, долгу доблести и героизма?
 (СТАЛ И).

На новых заводах растет и ширится непреодолимое движе-
 ние сознательности, - стхановское движение, "будущность нашей
 индустрии" (СТАЛ И). Сознательность професий и работа на многих
 станках с каждым днем приобретает все более решающее значение
 в нашей промышленности, охватывая все новые свои работки. В
 области механизации мы уже имеем примеры перехода некоторых
 работки или, например, т.т. АНДРЕЙ ИМЕНЕВА и ГЛУХОВА на однопро-
 мовую работу на 25 станках с выполнением своего задания на
 450-57%. Тов. ЛЕНКЛИНА на 28 станках с выполнением производ-
 ственного задания на 500% и т.д.

Непрерывно растет производительность труда рабочих,
 она поднялась в 6 раз в сравнении с 1913 годом.

Ильинский

Коренным образом изменился кустарный промысел. До революции в той или иной степени развивались кустарный промысел насчитывавшее до 25 тыс. человек. Все они работали в одиночку и обменивали свою продукцию на рынке, окупивши или фабриканту. Труд кустарей был тяжел, малопродуктивен и, как ни как он обесценился из-за возможности фабричного производства.

"За 13 копеек, — писал Короленко, — о Глазовских кустарях сапожниках — он мог бы купить полдюжины готовых фабричных皮鞋 и их хватило бы на неделю, но и 13 копеек для него большие деньги. Идет в сторону стирки белья, он подбирает что, скиндет, проверит в руках и примется маленькими вышивками из прочной кожи превращенные глады, которую имеет до надобности в хозяйстве".

Теперь подавляющая масса кустарей об"единены в артели, из которых наиболее крупны: "Мехмилург" — Пудом, "Красная Звезда" — Мокша, "Индруд" — Саранск, "Хитина" — Мокша и другие. Все они насчитывают по 300-500 членских человек. 97 процентов кооперированных кустарей работают в области мастеровых. Условно труда и заработка их не сравнить с довоенными. Очень восторожно чинят изделий промыслов. Если в прошлом местные кустари зарабатывали 65-70 тысяч различных изделий, то теперь промышленные кооперативы и кооперации инвентарей Удмуртии производят несколько сот тысяч различных изделий, общей суммой до 80 млн. рублей (в ценах 1932 г.).

С 1932г. производительность труда в промышленной кооперации инвентарей выросла больше чем в 2 раза.

С развитием промышленности возникли облик городов. Ижевск, который раньше заселен в виде заводского поселка, продолжает теперь в один из крупнейших индустриальных центров Советского Союза столицу Удмуртии. Висоте 3-10 предприятий, биз-

Ижевск

Еще до революции, в Ижевске генерал работает свыше 150 предприятий и производит социалистической промышленности. Население его с 45 тис. в 1920г. возросло до 175 тис. в 1930г. Появились трамвай, водопровод, множество культурно-просветительных учреждений.

Большое значение социалистической промышленности Удмуртии для сельского хозяйства. Она снабжает министративные станции и колхозы Удмуртии долями сельхозмаши, транспортным инвентарем, металлургической посудой, производит ремонт сельхозмаши. Лесозаводы непрерывно облегчают труд колхозников по первичной обработке леса. Многие химические и молочные заводы обогащают молочно-продукцию животноводства колхозов и колхозников.

С развитием промышленности растет местный шугри республиканский железно-дорожный транспорт.

Промышленность Удмуртии названа и вызывает к жизни новые производительные силы. Совершенная новая техника, она стала истинной крепостью социализма, мощной индустриальной базой Советского Союза.

В) СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО. — Еще в первый год индустриализации

страны в апреле 1927 г. И. В. КАЛИНИН в своем докладе 17 съезду Советов говорил, что индустриализация страны не может быть противопоставлена развитию сельского хозяйства. Индустриализация страны — это не значит забросить сельское хозяйство. Индустриализация страны — это общий подъем производительности труда во всех отраслях народного хозяйства в том числе и в сельском хозяйстве, это значит повышение новой технической базы под все народное хозяйство, в том числе сельское хозяйство. С другой стороны само развитие промышленности в тесной взаимосвязи с развитием сельского хозяйства, — речь идет о сырьевой базе для промышленности, речь идет о продуктах рабочего снабжения.

Ильинский X

15

Наши успехи в области развития сельского хозяйства служат ярким доказательством этих положений.

Результаты из успехов в области развития сельского хозяйства являются те, что ныне сельское хозяйство стало социалистическим.

В нашей деревне нет больше кулаков. Наша деревня стала колхозной. Обширные участки земли крестьянства, — государственная земля зарезанная за колхозами бесплатно. В колхозах Удмуртии, которых имеется в республике 3449, объединено 97,2% всех крестьянских хозяйств. Посевы колхозов и общин колхозной площади составляют 99,9%, а посевы индивидуальных менее 0,1 процента. В этих цифрах отражается торжество социалистического сельского хозяйства.

Как и в области промышленности, развитие сельского хозяйства Удмуртии неизменно поддерживалось крупной частью со стороны партии и правительства Советского Союза. В первый период после Октябрьской революции помощь трудовому крестьянству Удмуртии была оказана в виде ссудных орудий, которых только за 4 года (1921—1925) было выдано свыше 2-х миллионов пудов. Затем в виде кредитов на оборудование орудиями, с.х. инвентарем и проч.

Это обеспечило быстрое восстановление сельского хозяйства Удмуртии, посевная площадь которой уже к 1928г. составила 101,4% и площади 1913 года.

С развитием тяжелой промышленности, подготовившей материальную базу к социалистической перестройке сельского хозяйства, Советское государство помогает крестьянству Удмуртии все в возрастающих размерах сельско-хозяйственным машинами и минеральными удобрениями. За последние 10 лет в республике организовано 60 машинно-тракторных станций. На полях Удмуртии работает до

И.В.Иванов

3340 тракторов, общей мощностью в 61 т.л. лошадиных сил, 890 комбайнов, 1282 основных и полусельских молотилки, 8470 сеялок и т.ч. 1242 тракторных и много других сельско-хозяйственных машин, орудийных пружинных осок, лукошко, серы и топ. Выше 60 процентов зяблевой вспашки, выше 60 процентов пахоты пара, до 20 процентов уборочных работ и до 30% молотбы производится теперь лишь машинами МТЗ, не считая работ машин, принадлежащих колхозам и совхозам.

Искажившая сельского хозяйства способствовала значительно расширению посевных площадей, которые по сравнению с довоенным периодом выросли на 30 с лишним процентов (с 970 т.л. га в 1913г. до 1266 т.л. га в 1940 г.).

Искажившая сельского хозяйства способствовала соответственно производительности уроков с.х. работ, в частности, как известно, громадное значение в борьбе за получение богатого урожая.

На основе искажившая и проведения агротехнических мероприятий, в борьбе за Сталинские 7-8 млрд. пудов зерна, колхозники добились высокого повышения урожайности полей, которая составила по зерновым культурам за последние 4 года (1937-1940г.) в среднем 10,8 центнеров с гектара, против 6,7 центнеров, общесоюзных простоявших в довоенные годы.

Высокий сбор зерна с гектара Удмуртии за те же годы возрос в 1,7 раза по сравнению с довоенным, а хлопчатый сбор картофеля больше чем в 3 раз.

Это значит, что на много увеличилась товарность сельского хозяйства Удмуртии. Порядком колхозы, основанные переходив агротехнику, из года в год получают высокие урожаи. Ни одно из них

И. И. И.

17

будучи участвующими в Союзной сельскохозяйственной выставке, удостоены награждения дипломами 1 и 2 степени, а лучшие из них награждены правительством Удмуртской Советской Союзом.

Орден "Знак почета" награжден, например, колхоз "Первый Май" Алашского района, который в среднем за 2 года получил по 18,68 центнеров с га.

В ряде переделок по урожайности в последнее время выдвинулось много новых колхозов, которые в течение ряда лет получают урожаи зерновых по 16-20 центнеров с га на всей площади посева и по 5-6 центнеров с га урожая льна. К числу таких колхозов относятся "Луч", "Восток", Косинского района и многие другие.

Выполняя указания товарища СТАЛИНА о продвижении техники на север, колхозы Удмуртии значительно увеличили посевы этой ценной культуры, доведя их в 1940г. до 144 тыс. га, что составляет в 13 раз выше посевов 1928 года, года предвоенной индустриализации. Произведено значительное увеличение урожая всех посевов и других ценных культур. Например, кормовых в 13 раз по сравнению с 1928 г., льна в 2 раза.

"Это значит, что наше земледелие становится более механизированным и продуктивным, а население правильного севооборота получает под собой реальную почву" (Сталин доклад на XIII съезде ВКП(б)).

В области животноводства за последние годы также произошли серьезные изменения. Огромная помощь, оказанная советским правительством, а также соуд на приобретение скота и строительство животноводческих хозяйств, а также завоз племенного скота позволили значительно материально базис в развитии этой отрасли. В колхозах Удмуртии на 1 сентября 1940 года имелось уже 811 животноводческих ферм продуктивного скота, где одер-

Ильинский

нитом 100 тис. голов крупного рогатого скота, 80 тис. голов овиной, 88,3 тис. голов свин.

Поголовье общественного скота на фермах в 1933 году возросло по крупному рогатому скоту на 64,2%, по овинам на 116,6% и по свиням в 4 раза.

При общем росте поголовья скота и особенно в росте поголовья в товарных фермах, за последние годы неулучшено или и ухудшено качество скота. Ряд и скотовод Удмуртии как например: "ударники" Извского района, "ж. Пурга" Мало-Пургинского района, "Воскресенье" Вавского района и др. располагают уже сейчас прекрасным племенным улучшенным скотом, удойность коров на этих фермах уже за ряд лет составляет от 1,5 до 2 и больше тысяч литров в год. Скронную роль в деле расширения животноводческих ферм в колхозах сыграло известное постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР "О мероприятиях по развитию животноводства" и "О мероприятиях в политике заготовок и закупок с.х. продуктов".

На ряду с производством и животноводства в колхозах Удмуртии за последние годы получают все большее развитие и другие отрасли хозяйства, как огородничество, птицеводство, пчеловодство, садоводство, рыбноводство. Это значит, что наше сельское хозяйство становится более комплексным, а следовательно и более доходным.

Таковы кратко итоги развития сельского хозяйства Удмуртии. Они огромны. Однако, отраслями наших колхозов, ударников, оспариваются основы сельского хозяйства: агрономия, зоотехника, трактористы, механизаторы, участники всеобщей сельскохозяйственной культуры. На практике показаны, что наши достижения в сельском хозяйстве, полученные за последние 20 лет, являются еще ничтожно малыми, что в вопросах комплексности, продуктивности скота

Иванович

те, у нас имеются громадные неиспользованные резервы. Из опыта их работа показывает, что то, чего мы добиваемся, это еще только начало истинного невиданного до сего времени расцвета сельского хозяйства Удмуртии.

В) ДОРОЖНОЕ ХОЗЯЙСТВО.— Громадный рост промышленного и сельского-хозяйственного производства на много увеличили грузооборот и людские перевозки в республике. По нашим дорогам стали перевозиться миллионы тонн сырья, топлива, минеральных удобрений, товаров, клубов грузов и пр. Дорожное хозяйство давно было тесно и теснее связано с развитием всего хозяйства республики и культуры населения.

До революции, как вы помните, наши дороги были страшны своей убогостью. В весенний и осенний периоды движение по ним было невозможно. В море грязи и глинистого густого месива беспылающе застревала любая повозка. Почта начинала свиводиться до 4-х и более суток. Дорога между деревней Кудзюдан до села Воды, — писем и корреспондент "Вятских губернских ведомостей", — вся проходила через лес, по бревну и елишь завалена буреломами. Удивительно, знаете только чудом по этой единственной и непроходимой дороге наши бедные мужики удаются проехать. Точь в точь так же можно "накалывать" и нашу транспортно-почтовую дорогу от Ижевского завода до села Ижму-Воды" (Вятские губернские ведомости за 1906г., прилож. № 83, стр. 3).

Теперь обстоит дело в другом. Теперь иначе. От полного отсутствия бездорожья мы вышли по дорожному хозяйству на одно из первых мест в РСФСР. Заново отстроились дороги теперь имеется в республике 4164 км., из них 45% с твердыми преимущественно земляными покрытиями. До 1000 км. из числа важнейших дорог содержится в состоянии пригодности для автомобильного сообщения в течение текущего года.

Ильин

Наше колхозное крестьянство прогрессно пошло от аграрное значение дереву, этого насаждения культуры и экономического развития республики и активно участвует в улучшении дорожной сети.

Последовав примеру колхозников Сергана, колхозники 9 районов нашей республики в короткий срок провели реконструкцию треста Иванов-Васильев на протяжении свыше 130 км. И можно быть уверенным, что забота о дороге, прочно вошедшая в быт колхозников, даст еще не один пример активного и массового участия их в строительстве наших дорог.

г) С В Я Э Б. — Новоизданный стала наша связь. Вместо 30 почтовых отделений до революции, в большей части не оборудованных электроточковой связью, теперь мы имеем 336 почтовых учреждений, из которых 90 снабжены аппаратами электросвязи.

Все и ни ослепотели, ИТЭ и всякая телефонизация, а в районных центрах везде кроме телефона имеются телеграф и радио. По телефонизации сельсоветов мы занимаем одно из первых мест в РСФСР. Массовость городских телефонных станций выросла, по сравнению с довоенной, более чем в 26 раз с одновременным улучшением качества связи с технической точки зрения в 3-4 раза ускорилось время доставки почты.

Таковы наши достижения в области социалистического хозяйства. Они добились нами в ожесточенной классово-партийной борьбе, в преодолении всевозможных трудностей, вслепых в процессе строительства социалистического хозяйства.

«Туда же основные силы, которые обеспечили нам эту колоссальную победу, несмотря ни на что.

Это, прежде всего, активность и самоотверженность, энтузиазм и инициатива миллионов масс рабочих и колхозников, раз-

Иванов

линии вместе с неисчерпаемо-гигантскими силами колоссальной энергии по разворачиванию социалистического соревнования и дисциплины. Не может быть сомнения, что без этого обстоятельства ни не могли бы добиться цели, не могли бы двинуться вперед ни на шаг.

Это, во-вторых, твердое руководство партии и правительства, выдвинувшие вперед и предостережшие все и всякие трудности на пути к цели.

Это, наконец, особые достижения и преимущества советской системы хозяйства, тащущей в себе колоссальные возможности, необходимые для преодоления всех и всяких трудностей.

Такими же основными силами, оправдавшими историческую победу СССР " (СЕМЛИН, доклад на Язв. Пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б) 1952г. об итогах борьбы с инфляцией).

17. МАТЕРИАЛЬНЫЕ И КУЛЬТУРНЫЕ ИТОГИ ПОВЕД.

Успехи в области развития социалистического хозяйства создали реальные условия для роста материально-культурного населения трудящихся.

Нет яче и убедительное доказательство этого роста материального благосостояния трудящихся, или отсутствия безработицы в городах и деревнях в настоящее время.

Еще в 1921 году по Удмуртии насчитывалось 24760 безработных, из которых только 1300 человек могли рассчитывать на получение работы. Теперь в Удмуртии, как и во всем СССР, нет безработных, теперь им дарят работу.

Еще несколько лет тому назад, до коллективизации, в Удмуртии тяжело добиться людям базисных условий обеспечения и обеспечения. Теперь каждый человек имеет обеспеченный доход от работы в колхозе, строят зажиточную, стабильную, культурную жизнь.

Иванович

Ожидание ранее неистощенной производительно силы — наши в Советском государстве простор для своего развития. Выпущенные в полосу производственной деятельности они несут трудящимся народом Советского Союза богатство и благополучие. Растет народный доход Удмуртии. Нам нестрашен бюджет, вырос с 3,3 млн. руб. в 1927/1928г. до 132 млн. руб. в 1939г. Большая часть этих средств около 120 млн. руб. ассигнуется, как нам известно, на просвещение, здравоохранение и социальное обеспечение.

Народные деньги идут теперь не на содержание паразитического класса и его представителей, живших в Удмуртии были, например миллионер Степанов владелец Голымуллинского завода и владелец 15 тыс. десятин земли Иван Сирнов владелец Сыктинского отгонсовхоза и владелец 6 тыс. десятин леса и миссовские им подобны, а идут на дальнейшее развитие социалистического хозяйства, на дальнейшее повышение материального и культурного уровня трудящихся.

Растет зарплата рабочих и служащих. За годы с 1932 по 1939г. средние годовая зарплата рабочих в крупной промышленности Удмуртии увеличилась в три раза. Это в средних цифрах, а у тех, кто работает лучше, она поднимается во много раз. Так, в сентябре 1940 года миллионник Ижевского завода тов. ЕГФВ заработал 1276 руб., миллионщик т. Сушков заработал 1292 руб., сталевар т. Вадюков заработал 1330 руб. Таких примеров много.

Растет натуральная и денежная часть доходов колхозов и коопхозов. Денежные доходы колхозов за последние 3 года возросли с 63 млн. руб. до 74 млн. руб. т.е. на 17,4%.

Убавост коопхозной торговли, вырос лишь по городам республики с 43,6 млн. руб. в 1937г. до 74,4 млн. руб. в 1939г.

Ижевский

Курорты и дома отдыха, в которых бьются тысячи трудящихся, улучшение жизни рабочих, бесплатное высшее начальное обучение детей трудящихся, бесплатная медицинская помощь, самый короткий в мире рабочий день, видная пособий по многодетности, была и будет достигнута за последние 4 года 28 млн. руб. и другие виды материального и бытового обслуживания — все это показатели классового улучшения материального положения трудящихся Удмуртии по сравнению с прошлым.

Трудящиеся Удмуртии получили возможность делать денежные сбережения. Выплаты в Оберкассы с 1938 г. в среднем по всей республике до 30 млн. руб. в 1940 г.

Трудящиеся Удмуртии получили возможность на много увеличить свой запас государствену в виде займа. Реализация Госзайма по всей республике возросла с 18,2 млн. в 1936 г. до 51,5 млн. руб. в 1940 г. Наряду с показателями вывоза: осознательности и любви к своему государству, это является показателем и сознательности населения.

С улучшением материального положения трудящихся вырос спрос на товары потребления. Товароборот в республике увеличился за последние 8 лет (1932-1940 г.) в 5,5 раза. Объем продаж в 1939 г. товаров на душу населения по сравнению с 1927/28 годом увеличился в 13 раз. Торговая сеть с 1436 магазинов в 1932 г. выросла до 2077 магазинов в 1940 г. электроснабжение, трамвай, водопровод, канализация, коммунальные бани, общественные столовые и прот., которые выросли у нас в республике за Сталинские пятилетки, — все это так же является показателями улучшения материального положения трудящихся Удмуртии.

Таковы материальные плоды, полученные удмуртскими народами в результате победы социалистической революции и братского

Ильинский

образованности народов Советов.

Так же традиции, обычаи и в области просвещения, культуры нашего народа.

В деревенском просвещении в Удмуртии большая масса детей оставалась вне школ. Когда ребенку наступало 12 лет, его обычно приотправляли на заводские работы или он начинал помогать взрослым по крестьянскому хозяйству. Не пошел в школу, он так и оставался неграмотным до конца жизни.

Я уже говорил нашим традициям просвещения у нас затрагивались на просвещении. Благодаря неустанной работе нашей партии, правительства и товарища СДМ ИИ о просвещении народных масс, в особенности в условиях отсталых народностей, в Удмуртии, как и во всем Советском Союзе, создана широкая база для просвещения. Внеклассные школы, это лучшие здания, уравнивающие село и город. Также школы у нас теперь в республике 1936 и обучаться в них могут все без исключения дети наших трудящихся.

На XVI съезде партии, в 1936 г. товарищ СДМ ИИ говорил: "Главное теперь партии на обязательное первоначальное обучение. Я говорю "главное", так как такой переход означал бы решающий шаг в деле культурной революции".

И вот уже с 1936 г. такой шаг мы сделали, ввели десятилетнее и этому в городах и рабочих поселках основное обязательное обучение. Забота об обучении и воспитании подрастающего поколения у нас, как вам известно, начинается много раньше того, когда ребенок достиг школьного возраста.

Наше дошкольное так же располагает своими учреждениями, где они приобретают навыки коллективизма, воспитываются в ~~духе~~ духе.

Ком. Наркомпроса

Ильинский

Таких дошкольных учреждений в республике имеется 600. В детских садах воспитывается до 7000 детей дошкольного возраста. Количество детских дошкольных учреждений в 1940г. было примерно около 10.000 детей дошкольного возраста. В республике имеется 10 детских техникумов станций, где будущие летчики, инженеры, конструкторы, приобретают любовь к технике и оборотному делу.

В распоряжении трудящихся имеется 723 библиотеки с 314 тысячами книг, 730 клубов и домов культуры, 425 клуб-читален.

Также материальная база, нацелена на создание для борьбы за грамотность и культуру удмуртского народа. За самый короткий срок социалистического строительства на бумаге планировалась многовековая отсталость нашего народа. В успешном выполнении этой задачи всей силой государства социалистической Советской правительств и правительств Российской Советской федеративной Социалистической Республики, объединившей чувашский, марийский, удмуртский, башкирский и другие народы.

Наш главный враг на фронте культуры была безграмотность.

В 1913 году число неграмотного населения было 82,4%, а среди женщин 82,8%, то теперь картина совершенно изменилась. 1939г. в возрасте до 50 лет у нас грамотных стало 87,1%, а среди женщин - 79,4%. Вместе с ростом грамотности, техникой, производством и развитием нашего социалистического хозяйства, росла и культура нашего народа. Рост ее виден во всем. Пришло время - поднялась производительность труда рабочих и повысилась урожайность наших полей.

Уровень нашей техники и организации труда, беспрерывно повышается от доиндустриальной техники, есть показатель уровня нашей культуры, так же беспрерывно повышается от доиндустриальной.

Подъем культуры народа идет в неслыханном и неслыханном росте наших руководящих кадров, поднимаются на то-

Великий

ли народных масс — руководителей заводов, колхозов, промышленно-районных организации, учреждений, совхозов и проч.

Вместе с ростом культурного уровня у нашего народа растет и спрос на культуровари и литературу, театр и кино.

За последние 3 года населением нашей республики было куплено в местных торговых организациях 5.000 патефонов, 5.150 велосипедов, 3.500 часов, а фото-радиотоваров и музыкальных инструментов за один только 1939г. было куплено почти на 3 мил. рублей и на 7,2 млн. рублей книг.

Послевоенность наших кино и театров за один только 1939г. превзошла 5 млн. часов. В среднем на каждого человека из нашего населения в возрасте от 9 лет и старше падает свыше 5 часов кино и театров в год.

В 33 раза по сравнению с 1913 годом возросло количество отправляемых и получаемых писем и телеграмм по Удмуртии. Раньше на каждые 3 человека населения приходилось одно отправлено писем или телеграмм в год, а теперь, в 1939г., 24 писем и телеграмм в год.

Все это показатели культурного роста нашего населения. Мысли говорим:

«Недостаточно безграмотность ликвидировать, но нужно еще открыть советское хозяйство, а при этом на одной грамотности далеко не уедешь. Нам нужно глубокое познание культуры. Надо, чтобы человек на деле пользовался умением читать и писать, чтобы он имел что читать, чтобы он имел газеты и пропагандистские брошюры Надо добиться, чтобы умелые читать и писать служили и повышению культуры, чтобы крестьянин получил возможность применить это умение читать и писать к улучшению своего хозяйства и своего госу-

Иванов

27

дарства" (ЛЕНИН. т. XXVII стр. 48-49).

И из этого, товарищи, добывайте.

В нашей республике издается 63 газеты, в том числе на удмуртском языке 32. Разовый тираж всех газет составляет 190 миллионов экземпляров. Какова громадная роль их в деле развития социалистического хозяйства и культурно-политического роста населения, нам известно. Но это не вся правда, которой пользуются и население Удмуртии. Всего вместе с центральными и другими газетами у нас выписывается более 200 миллионов экземпляров газет и более 40 миллионов журналов. В среднем на каждого четвертого человека населения от 9 лет и старше у нас приходится выписок или газет или журналов.

Организованные в 1925 г. Удмуртское Государственное издательство за время своего существования издало 1.422 наименования книг на русском и удмуртском языках с общим тиражом в 8 миллионов экземпляров и всего этого вместе с выписками книг, получаемых от других издательств, оказывается далеко недостаточным для удовлетворения спроса населения. Какое-либо число спрос на книгу на родном удмуртском языке.

На удмуртский язык у нас переведены многие произведения ЛЕНИНА, СТЕЛИНА, "Трагедия вуре истории Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)", переводятся беспрерывно творения классиков художественной литературы Пушкина, Гоголя, Л. Толстого, Лермонтова, Некрасова, Крылова, Горького, Шевченко, Островского, Малюковского и многих других.

Труднейшее удмуртии положение, таким образом всосможность учиться политике, марксизму - ленинизму, черпать источники культуры на родном им языке.

Ильинский

Удмуртский язык, благодаря количественному и культурному росту Республики, получает быстрое развитие и обогащение. Он обогащен новыми терминами, оборотами речи и понятиями, достигнув высшей ступени общенационально-национального и качественного развития. В устно-бытового удмуртский язык эти явления государственными, общественно-национальными и литературно-художественными.

Повышается и уровень удмуртской художественной литературы. Выросли удмуртские поэты и писатели.

Повысился и вырос театр этот "один из лучших театров культуры" (М.ДЖИНИ). У нас в республике работает теперь 10 театров. Успешно развивается музыкальное искусство.

Поднимаются и растут ранее глухонемые таланты литераторов, артистов, художников, скульпторов, резцов по дереву, вышивальщиц, музыкантов.

Расцветает во всем ее многообразии национальная по форме, общенациональная по содержанию культура удмуртского народа и этот итог всех этих колоссальных культурных подвигов является народным своей национальной интеллигенции.

В довоенном периоде в Удмуртии насчитывалось 1721 учитель, теперь их более 7000. В прошлом имелось 46 врачей, теперь их 424, было 12 акушерки, теперь более 500.

* Я думаю, говорил на XVII съезде партии товарищ СТАЛИН, что народность это новая, нация, общенациональная интеллигенция является одним из самых важных результатов культурной революции в нашей стране*.

Ильинский

И действительно, товарищи, за 20 лет выросла в отсталой и отсталой в прямом смысле слова стране острая интеллигенция, образованная масса с членами их семей свыше 13% всего населения.

Это, понятно, бесценный ресурсный, невизанный для нас итог, который мог совершиться лишь в результате паринной культурной революции.

И на этот счет непрерывно увеличен.

В нашей республике существует педагогический и научный институты, 2 учительских института, институт иностранных языков, 32 техникума, специальные школы и училища, готовящие в общей сложности свыше 9.400 специалистов — инженеров, учителей и других квалифицированных работников. Помимо местных вышек и средних учебных заведений наши кадры в большом количестве готовятся в учебных заведениях Москвы, Ленинграда, Казани и др. городов Советского Союза. Эта большая армия кадров нашей интеллигенции поможет в широком смысле знания в деле промышленности техники, организации труда, в области развития науки, искусства, литературы. И мы будем иметь такой и такой потенциал культуры, такой и такой потенциал у нас, в стране братского сотрудничества народов, страны коммунизма.

Наше с вами материальное и культурное уроне трудящихся и благодаря огромному вниманию, которое проявляют нашей большевистской партии и Советским государством и человеку нашего социалистического общества, его труду, его здоровью, умственной и физический изобретения от здоровья, цветущим.

Трахом и другие социальное-битовые болезни являются неотъемлемыми болезнями буржуазного общества. Одной из них трахомой болезни

Ильинский

более половины всего населения. Наоборот этого прошлого мы еще в 1928г. имели по республике свыше 6000 человек слепых, большая часть из которых потеряли зрение от трахмы. Слепота нашего народа в области грамотности, культуры, дисциплины слепота физическая.

Все это следствием неграмотного государства и обрушилось на это население. Благодаря крупным ассигновкам Советского правительства, нами построено и обнесено стоек 54 больницы, 142 амбулатории и ли поликлиники, 209 фальдаторских и акушерских пунктов, 788 трахматических санитарных пунктов. Мы бросили на этот участок время врачей, фельдаторов, медсестер и мы добились раскового снижения вообще заболеваемости населения и в частности трахмы.

Грузовая работа превратилась у нас с матерей и ребятишек. Для этого у нас существует теперь большое родильное дома их 16, детские консультации их 42, детские постоянные и сезонные ясли 1.220, обеспечивающие большую массу матерей и детского населения. Все это не было и не могло быть в прошлом для женщины - матери рабочих и крестьян.

Развивается спортивная дело, физическая культура. 850 физкультурных коллективов объединяет 38 тыс. физкультурников, из которых до 11 тысяч колхозников. Многие из них в прошлом, чтобы крестьянские они занимались физкультурой. Это не соответствовало его наклонностям и традициям, это им как не удавалось в основном. А теперь из 6300 с лишним человек физкультурников на ГТО 1 ступени 60% падает на колхозников. Наши любимые города и деревни успешно уже кое кому познать свое искусство в применении увлекательного вида спорта и вос-

И. Сталин

Ному доку и можно быть уверенным, что при необходимости наши
финансуальные органы покажут свое искусство с дезактивными убожкам.

Удмуртский народ располагает теперь всем, чтобы по-
пытаться еще раз, чтобы выжить новое поколение эдаких, ин-
туитив, инверсионных людей, которые, в окружении с другими
нациями Советского Союза, найдут искусство Советской страны
на еще большую высоту.

Таковы, товарищи, в общих чертах планы наших побед.
Таими образом, проведено 20 лет существования Удмуртской Авто-
номии, есть порядок коммунистического и культурного возрождения
удмуртского народа, перед коммунистическим и сталинским револю-
ционным политиком.

Успехи наши за этот период настолько впечатлительны,
что наша эпоха отделяет нас от прошлого доэволюционного со-
стояния.

Были не замечательным итогом этих лет является по-
бедный рост политической активности масс, любовь и доверие
к своему советскому государству, морально-политическое един-
ство народа и ответственность его перед своим правительством,
волею воликой, героической партии ЛЕНИНА - СТАЛИНА, вокруг
волея народов товарища СТАЛИНА.

Пробужденный и активно политический и хозяйственный
народ, наш народ обслуживаемый силами Сталинской Коммунистической
отличает своим отечеству, своей единственной родной на-
сшей патриотизмом, основательным, социалистическим отчаянием
и трудом, преданностью партии и товарищу СТАЛИНУ.

Под руководством партии большевиков в нашем народе

Ильинских

воспитывается герой Советского Союза, имени которого т.т. Пископы, Кирьянов, беззаветно сражались за неприкосновенность границ своего государства против белофиннов. Под руководством великой партии бакинцев в нашем народе выросли уже сотни орденоносцев, в количестве 150 человек, которые работают на различных участках хозяйственного и политического строительства, уважают мать и славу своей родины.

В нашем народе растут и крепнут ряды сталаницев заводцев и дружек ударников социалистического строительства и передовиков партии, имена их известны: Их таланты и они ведут за собой на наше доблестное строительство и социальное строительство.

Своим вооружением и силой своей жизни удмуртский народ обязан кружам и братским помощи со стороны русского рабочего класса, великого русского народа.

Своим вооружением удмуртский народ обязан могучей героической бакинцевской партии и ее Центральному комитету, верности принятым ленинско-сталинским национально-политикой.

Своим вооружением удмуртский народ обязан правительству Советского Союза и его главе Вячеславу Ивановичу СТАЛИНУ, Всесоюзному старосте Ивану Ивановичу КАЛИНИНУ, которые личным посещением Удмуртии и последним руководством оказали и оказывают нашей республике неоценимую помощь.

Своим вооружением Удмуртский народ обязан правительству своего народа Валиату, Идрису СТАЛИНУ

И. Майский

Во славу своей радостной жизни, во славу коммунистической
науки, во славу товарища СТАЛИНА удмуртский народ споеет
эти новые песни:

СТАЛИН принес нам счастье,
СТАЛИН принес нам силу,
СТАЛИН принес нам славу,
Он нам учитель и друг!

Ярче солнца в июне,
Он выше высокой тучи,
Ярнее летнего дня.
СТАЛИН — ораи могучий —
Ведет нас вперед, к славе.

Да осветит над миром СТАЛИН,
Как солнце,
Как поэма,
Как жизнь!
Всюду и повсюду о нем,
Славить его будем!

Товарищи! Наш рост, наши успехи и наши великие победы в
осуществлении социалистического строительства. Но они могли бы быть
много большими, если бы своевременно были приняты различные
меры и направлены в нужное русло с оставшими ликвидаторскими элементами са-
таторов, но мешали нам в нашей великой работе. Эти не-
зданные традиции, буржуазия, буржуазные националисты пытаются
заставить нас назад, отвлечь нашу работу, разрушают создание

Иванович

нами богатства, врагами, вымогали и убивали передовых людей нашего общества. Враги удмуртского народа - буржуазные националисты пытались сорвать образование Удмуртской Советской Автономии и бросить наш народ под иго иностранного капитализма. Буржуазные националисты в купе с троцкистским отребьем, пытались ослепить сознание нашего народа ядом националистических и троцкистских "теории", маскируя их гнусные цели реставрацией капитализма.

Для эти банды вредителей, вымогателей и диверсантов разрушила немцы на наших заводах, ослепили слот, партия солидно, дарили милостью другим чудовищных и гнусных преступлений против народа.

Каждый шаг новой жизни заново нами в костях и плечах: борьба, начиная с качества и его организационной организации "человек", павший многим по прошествии на весь Советский Союз Лудоринскому делу, и кончая троцкистско-буржуазническими буржуазно-националистическими бандами.

С помощью Центрального Комитета нашей партии и товарища СТАЛИНА мы разгромим бандаж врагов народа, уничтожим их сознание гнида. Показав бдительность народа и выгнав до конца вражескую силу, мы уверенно идём вперед, избивая все новые тощи, добиваясь все новых успехов.

Правда, у нас много еще остается недостатков и недостатков в работе. Эти недостатки приспосабливают, главным образом, из того, что мы много еще выдвигаем решение XIII съезда ВКП(б), требуемое от нас "высокой оперативности и доверчивости коллективного руководства, безразличности работы руководителей на пре-

Ильинских

испытали падение кадров, на повседневной фактической практике
показатели установились партии и правительства задерживаются.

Им все еще недостаточно разворнули социалистическое
соревнование и стихийное движение и недостаточно обеспе-
чили в предприятиях и учреждениях промшву трудовую дисципли-
ну. У нас не везде с достаточной четкостью вышестоят
Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26/VI-40 года
"О переходе на пятидневную рабочую неделю, на сокращенную
рабочую неделю и о запрещении антисоциального ужора рабочих и
служащих в предприятиях и учреждениях", что является одной из
принципиальных новаторскими предпринятими шагами производ-
ственного плана.

В области кажового отруительства им не показывали
всех возможностей, вытекающих из постановления ЦК КПС(б) и
СНК СССР по вопросам "О мерах сферы общественных земель каж-
овых от разбазаривания" и "О мероприятиях по развитию об-
щественного животноводства в кажовых" и "Изменения в по-
литико заготовках и закупках сельскохозяйственных продуктов".

Только этим можно объяснить наличие отдельных слабых мест
в организационно-хозяйственной организации кажовых, недоста-
точность развития кажового животноводства и недостаточность
в работе по достижению еще более высоких и устойчивых уро-
вней.

Им до сих пор не завершена полностью ликвидация
некормяемости среди паровозного населения.

Несмотря на значительное расширение тракторов и эконо-

И. И. И. И.

никогда заболел, ни разу же их окончательно не лишились.
ракии.

Но, товарищи, мы располагаем всеми условиями для того,
чтобы преодолеть с этими недостатками и мы безусловно с ними
поконим.

Товарищи! Наша страна окружена морем буржуазной военной
океани. Везде и повсюду чужеземцы вторглись в нашу империалистическую
башню. Пылают обжитые павловы города, гибнут
сотни тысяч и миллионы человек наших людей. Горе, которое
труд и непомерное количество приносим трудящихся империалистическая
чужеземная страна, вторая империалистическая война. Миллионы людей
с тревогой смотрят в будущее время в перспективе лишь только
улицы войны и лишения.

В труднейшей Удмуртии, в братском содружестве со всеми
нациями Советского Союза, под защитой непобедимой Красной
Армии, под руководством Великого СТАЛИНА, растет счастливая
и радостная жизнь, упорно трудятся над завершением построения
бесклассового социалистического общества.

Но самоусовершенствования не должно быть места. Мы должны
неуклонно укреплять хозяйственную и оборонную мощь нашей ро-
дины.

«В этих условиях», говорил К. МОЛОТОВ на Совете Верховного
Совета СССР 1-го августа этого года, Советский Союз

Ильинский

должен проиницировать усиленную бдительность и делу своей внешней безопасности, и укрепление всех своих внутренних и внешних позиций. Мы проводим переклад с 7-ми часового на 6-ми часового рабочий день и другие мероприятия, считаясь с тем, что мы обязаны обеспечить дальнейшие и еще более напряженней оборонной и хозяйственной нашей страны, обеспечить дальнейшее укрепление дисциплины всеми силами трудящихся, усиленно работать над поднятием производительности труда в нашей стране.

Мы знаем, конечно, немалые успехи, но мы не останавливаемся на достигнутом.

Чтобы обеспечить лучшие и дальнейшие успехи Советского Союза, мы должны всецело помнить слова товарища Сталина о том, что "нужно всем нам народ держать в состоянии постоянной готовности перед лицом опасности возможного нападения, чтобы никакая "случайность" и никакие союзы наших врагов не могли возникнуть вне пределов".

Это указывает главе нашего правительства и обязаны выполнять, мы обязаны еще более поднять бдительность нашего народа, еще более развернуть работу по укреплению обороноспособности нашей страны и укреплению всех внутренних позиций.

Восвободивший себя от внутренних дел народ, увидевший отдалеке новую землю, прикажет все старания и тому, чтобы осознать это счастье и жить все дальше и дальше по пути коммунизма. Он знает, что залогом его свободы и счастья является честный и производительный труд на пользу своей страны, на укрепление хозяйственной и оборонной нашей страны.

И. Сталин

оптимального государства и он унаследует свои трудовые удачи. Возв-
199-х миллионов советских народ, руководимый великой больше-
вистской партией и мудрым СТАЛИНЫМ, уверен в своем будущем и
эта уверенность придает в него новую силу для новых побед на
славу и могущества Родины, на славу братского сотрудничества со-
ветских народов, на славу Великого СТАЛИНА.

Да здравствует наша героическая партия ЛЕНИНА - СТАЛИНА
и ее мудрый штаб ЦК КПС(б)!

Да здравствует Сталинская Конституция, яркое событие
братских народов страны Советов!

Да здравствует Великое правительство нашего великого Со-
юза Советских Социалистических Республик К. М. СЛОТОВ!

Да здравствует всеобщий староста МИХАИЛ ИВАНОВИЧ
КАЛИНИН!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ВЕЛИКИЙ СТАЛИН!

Иванович

Иванович

2

39

КО ВСЕМ РАБОЧИМ И РАБОТНИЦАМ, КОЛХОЗНИКАМ
И КОЛХОЗНИЦАМ, И СОВЕТСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ
УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ.

Т о в а р щ и н

4 ноября 1920 года вождем Великой Октябрьской Социалистической Революции В.И. Лениным был подписан декрет об образовании автономии удмуртского народа.

В прошлом угнетенный, беспощадно эксплуатируемый помещиками, капиталистами и кулаками, кулаками и царскими чиновниками, обреченный царизмом на постепенное вымирание, удмуртский народ под руководством партии большевиков основал свободную социалистическую республику.

Благодаря осуществлению ленинско-сталинской национальной политики, при братской помощи русского народа, Удмуртия добилась больших успехов во всех областях социалистического строительства.

За истекшее двадцатилетие в республике выросли новые предприятия тяжелой и легкой промышленности - мотоциклетный завод, химический завод, завод дубильных экстрактов, кожевенно-обувной комбинат, швейная фабрика, мелькомбинат, хлебозаводы, лесопильные и кирпичные заводы и др., - коренным образом реконструированы и оснащены новейшей техникой машиностроительные заводы.

Сталася, раздробленное единоличное сельское хозяйство, благодаря победе колхозного строя, превращено в передовое социалистическое хозяйство, вооруженное сложнейшими машинами. На полях Удмуртии работают 2967 тракторов. 60 машинно-тракторных станций обслуживают 3159 колхозов. Посевная площадь по сравнению с 1913 годом расширена на 24,1 процента.

Огромные достижения в области культурного строительства республики осуществлено всеобщее начальное обучение в сельской местности и семилетнее образование в городах. Если до Октябрьской революции на территории Удмуртии насчитывалось не больше 18% грамотных, то к началу 1940г. более 90 процентов населения было уже грамотным. В техникумах, рабфаках и ВУЗ'ах республики обучаются тысячи юношей и девушек. Создана своя письменность, литература, театр.

Большая работа предедава в области охраны здоровья трудящихся. Построены десятки новых больниц, амбулаторий, родильных домов. В медицинских учреждениях Удмуртии работают 437 врачей и 23 профессора.

Все эти огромные успехи обеспечили быстрый рост материального и культурного благосостояния трудящихся нашей республики, создание кадров национальной советской интеллигенции.

Этих побед трудящиеся Удмуртии добились под руководством большевистской партии, в борьбе с врагами социалистической родины, в борьбе с буржуазно-националистическими и прочими агентами империализма, пытавшимися поставить удмуртский народ под ярмо капиталистического и национального гнета.

Повелевающееся двадцатилетие со дня предоставления автономии удмуртскому народу - событие огромной важности. День 4 ноября 1940 года должен стать для трудящихся нашей республики всенародным праздником. В радостный юбилейный день трудящиеся Удмуртии подводят итоги своей двадцатилетней работы, свои замечательных побед в хозяйственном и культурном строительстве республики, еще раз продемонстрируют свою глубокую преданность социалистической родине, свою сплоченность вокруг большевистской партии, свою горячую любовь к великому учителю, другу и вождю товарищу СТАЛИНУ.

Товарищи!

В эти дни вся наша страна охвачена необыкновенным патристическим под"емом. Мудрая внешняя мирная политика большевистской партии, советского правительства, великого Сталина, одержала новые, блестящие победы. В счастливую семью народов Советского Союза вступают освобожденные народы Бессарабии, Северной Буковины, Латвии, Литвы и Эстонии. Весь Советский народ горячо приветствует трудящихся этих стран, навсегда избавившихся от ига капиталистических хищников.

В эти дни, когда капиталистический мир вновь охвачен пожаром мировой войны, народы Советского Союза мирно трудятся под защитой своей доблестной Красной Армии, разгромившей врагов социалистической отчуженности у Хасева, Халхин-Гола и на Карельском перешейке. Но международная обстановка стала чрезвычайно неспокойной. возросла военная опасность и для нашей страны.

На возрастающую военную опасность рабочий класс нашей страны, наша интеллигенция ответили удлинением рабочего дня и переходом на семидневную неделю. Советский народ с величайшей радостью стал работать по-новому, чтобы дать Красной Армии и Военно-морскому флоту еще больше предметов вооружения, усовершенствованных боевых машин, самолетов, танков, пушек, снарядов, выпустить сотни тысяч тонн дополнительной продукции. Советский народ всемерно вос-дня в день укрепляет свое оборонную и хозяйственную мощь, зная, что только в этом - залог мирного труда и процветания своей родины.

Международная обстановка требует от трудящихся Удмуртии, как и от всего Советского народа честной, самоотверженной работы на благо родины, установления железной дисциплины на производстве, решительного повышения производительности труда. Готовясь к двадцатилетью республики, трудящиеся Удмуртии должны добиться новых успехов во всех областях социали-

стического строительства. Изживая все имеющиеся недостатки в работе, мы должны прийти к новым и большим победам как в промышленности, так и в сельском хозяйстве и культурном строительстве.

Совнарком Удмуртской АССР и Обком ВКП(б) призывает всех рабочих и работниц, колхозников и колхозниц и интеллигенцию Удмуртской республики, приложить все усилия к тому, чтобы отметить всенародный праздник - двадцатилетие автономии удмуртского народа новыми производственными достижениями, новым ростом производительности труда, расширением рядов стахановцев и ударников, выпуском дополнительной продукции на предприятиях, новыми успехами в социалистическом соревновании имени Третьей Сталинской Пятилетки, выполнении и перевыполнением хозяйственного плана 1940 года - 3 года Сталинской пятилетки.

Работники промышленности должны по-большевистски бороться за железную социалистическую дисциплину на своих предприятиях, обеспечить бесперебойную работу производства, полное использование рабочего дня и рабочей силы, вести беспощадную борьбу с прогульщиками и летунами, подхватами и бракоделами. Никаких поблажек людям, подымающим мораль нашей страны! Никаких поблажек укрывателям летунов и прогульщиков!

УМ с"езд ВКП(б) поставил перед нами задачу всемерно повысить качество продукции во всех отраслях промышленности. Предприятия нашей республики обладают всем необходимым для того, чтобы выпускать исключительно высококачественную продукцию. Для этого, прежде всего, необходимо установить правильную организацию и твердую дисциплину технологического процесса, наладить надежный и строжайший технический контроль. Долг каждого работника предприятия - зорко стоять на страже государственных интересов, вести беспощадную борьбу

с браком, помня, что выпуск недоброкачественной продукции является тяжким противогосударственным преступлением, равносильным вредительству. Выпускать продукцию только высокого качества - таков непреложный закон социалистического предприятия.

За последний год Центральный Комитет ВКП(б) и Совнарком Союза ССР приняли ряд важнейших решений по вопросам сельского хозяйства, направленных к тому, чтобы помочь колхозам укрепить и всемерно расширить общественное хозяйство колхозов и создать на этой основе изобилие сельскохозяйственных продуктов. В интересах колхозного строя партия и правительство указали меры охраны колхозных земель от разбазаривания и мероприятия по развитию общественного животноводства, установили новый порядок заготовок и закупок сельско-хозяйственной продукции.

Задача партийных и советских органов, колхозов и колхозников нашей республики - по-большевистски бороться за выполнение этих исторических решений партии и правительства, за дальнейший мощный подъем общественного хозяйства колхозов. Советские, партийные и земельные организации должны глубже вникать в колхозную экономику, бороться за лучшее использование земли, за получение с каждого ее гектара наибольшего количества сельскохозяйственной продукции. Необходимо установить строжайший контроль за правильным использованием земли - источника силы колхозного строя, - охранять ее от всяких посягательств мелко-собственнических элементов. Партийные и советские организации должны помнить, что действительное сочетание личных интересов колхозников с общими интересами колхоза, с интересами государства невозможно без всемерного разностороннего развития общественного хозяйства колхоза, без умелого использования колхозной земли.

Партия и правительство поставили перед колхозниками задачу укрепления трудовой дисциплины в колхозах, строгого соблюдения сталинского Устава сельскохозяйственной артели. Каждый колхозник и колхозница без исключения должны работать в колхозном производстве в течение всего сельскохозяйственного года, работать честно и добросовестно. Необходимо решительно обуздать рваческие и спекулятивные элементы в колхозах, не давать никаких поблажек лодырям, сидящим на шее колхоза.

Наша республика вступила в ответственный период полевых работ - началась уборка урожая. В эти дни дорог каждый час, каждая минута. Долг каждого колхоза - убрать урожай во-время, быстро, по-хозяйски, убрать без потерь и полностью сохранить собранное зерно от вредителей и хищений. Священный долг каждого колхоза - с первых же обмоловов сдать государству высококачественную зерновую продукцию. В дни уборочных работ крайне важно правильно использовать машинно-тракторный парк, обеспечить умелое сочетание комбайнов и простейших уборочных машин, бесперебойную работу их во все время уборки урожая.

Партия и правительство требуют от колхозов всемерного развития общественного животноводства. Мощным рычагом дальнейшего поднятия животноводства является предпринятая партией и правительством инициатива в политике заготовок и закупок. Руководствуясь этими указаниями, колхозы нашей республики должны повседневно укреплять свои товарные фермы, полностью выполнять государственный план комплектования ферм маточным поголовьем, обеспечить общественные стада благоустроенными помещениями - конюшнями, хлевами, свиноводческими, бороться за улучшение породистого скота. Для того, чтобы двинуть вперед дело животноводства, необходимо создать прочную кормовую базу. Это ставит перед колхозами задачу неуклонного улучшения лугов и пастбищ, расширения посевов трав, силосных культур и корнеплодов. Нужно широко организовать соревнова-

ние колхозных ферм, конюхов, доярок и свиноматок за право участия на Всесоюзной Сельско-Хозяйственной Выставке 1941г. XУШ с"езд партии указал на необходимость быстрой ликвидации отставания лесной промышленности. Вывести лесную промышленность Удмуртии в ряды передовых отраслей народного хозяйства - такова главная задача работников лесовоспроизводства и лесного хозяйства нашей республики. Организуя социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана лесозаготовок между бригадами и звеньями, лесопунктами и леспромпхозами, работники лесной промышленности должны бороться за высокую производительность труда в лесу, за правильное использование машинно-тракторного парка. Пропагандируя передовой опыт лучших стахановцев лесорубов, среди лесных рабочих, необходимо добиться коренного улучшения деятельности лесопромышленных предприятий, улучшения работы всего лесного хозяйства.

Ответственные задачи в третьей сталинской пятилетке возлагаются на работников строительства. Многие наши стройки нуждаются в помощи. Нужно наладить комплексное снабжение их необходимыми строительными материалами и жесткую экономию в расходовании этих материалов. Работники строительства должны всемерно повышать качество строительно-монтажных работ, бороться за снижение стоимости строительства.

Большие задачи стоят перед работниками просвещения, науки, литературы и искусства. Важнейшей из них является задача превращения Удмуртии в республику сплошной грамотности. В нашей стране, где все население призвано к активной политической жизни, к творческой работе, безграмотность не может быть терпима. К 20-й годовщине автономии в Удмуртии не должно остаться ни одного неграмотного человека в возрасте до 50 лет. Нет сомнения, что органы народного

Большое ускорение заболелости
играющей и группы ^{III} сибиряков Социально-
Гигиенической комиссии — одна из основных
задач ребейшено как здравоохранения.

4605 93,4 или 59,1%.

Особо неудовлетворительно работали следующие гортопы:

Илевский /Управляющий Крылов/ план заготовки 95,0 выполнил 36,9 или 38,8% по вывозке план 91,4 выполнил 54,0 или 59%, Серапульский гортоп /Управляющий Сомов/ план заготовки 21,0 выполнено 10 или 47,6% по вывозке план 20,5 - выполнено 9,1 или 45,9%, Молгинский

47

образования при активной помощи комсомола и многотысячной армии мулягмейцев сумеет добиться окончательной ликвидации неграмотности в нашей республике.

Приближается новый учебный год. Исполкоми районных и сельских органов, органы народного образования должны сделать все, чтобы к началу учебных занятий закончить ремонт школ, обеспечить их топливом, учебниками и тетрадями, подготовить и подобрать учительские кадры. Работники школ должны образцово подготовить учащихся к осенним испытаниям, а в новом учебном году вести неослабную борьбу за высокую успеваемость учащихся, за ликвидацию второгодничества во всех классах.

Полностью уничтожить заболевания тифом и другими социально-бытовыми болезнями - одна из основных задач работников здравоохранения. Эта задача может быть разрешена лишь при условии развертывания массовой санитарно-профилактической работы среди городского и сельского населения. Необходимо также навести образцовый порядок во всех больницах республики, в поликлиниках, амбулаториях, родильных домах.

Партия и правительство уделяют огромное внимание развертыванию советской торговли в городе и деревне. Это объясняет торговых работников повседневно удовлетворять запросы и нужды покупателей. Нужно шире вовлекать товарооборот товаров местной выработки, полностью изжить растраты и хищения в торговых организациях. Необходимо ежедневно в день поднимать качество общественного питания, заботиться заботливого и культурного обслуживания потребителя.

Совнарком Удмуртской АССР и Обком ВКП(б) выражают твердую уверенность в том, что рабочие, колхозники и интеллигенция Удмуртии покажут новые образцы трудового героизма в борьбе за осуществление задач третьей сталинской пятилетки, за новые победы в хозяйственном и культурном строительстве нашей республики, за дальнейшее укрепление оборонной и хозяй-

ответной мощи социалистической родины, в борьбе за великое
дело партии Ленина-Сталина.

Да здравствует победоносный рабочий класс страны
социализма!

Да здравствует наше победоносное колхозное крестьянство!

Да здравствует наша советская интеллигенция!

Да здравствует великая партия Ленина-Сталина!

Да здравствует великий вождь, друг и учитель трудящихся родной и любимый товарищ Сталин!

Председатель Совнархоза
Удмуртской АССР *Александров* (Тронин)

Секретарь Удмуртского
Обкома ВКП(б) *Зеленов* (Чекмаков)

100 экз.

49

П Л А Н

Подготовки к 20 летнему Вбилев Удмуртской Автономии.

№ п/п	Наименование подготовительных работ	Срок исполнения.	Исполнители.	Примечание.
1	Провести совещание руководителей наркоматов и других республиканских организаций с вопросом: "О ходе подготовки к XX летнему Вбилев Удмуртской Автономии."	В июле месяце 1940 г.	Совнарком Удмуртской АССР.	
2	Провести совещание руководителей областных профсоюзных организаций с вопросом "О задачах профорганизации в подготовке и проведении XX летнего Вбилев Удмуртской Автономии."	июль месяц 1940 год.	Отдел организации-инструкторский и пропаганды и агитации ОК ВКП/б/.	
3	Провести совещание председателей городских и районных исполнительных комитетов с вопросом: "О ходе подготовки к XX летнему Вбилев Удмуртской Автономии."	август 1940 г.	Совнарком Удмуртской АССР.	
4	Провести совещание секретарей горкомов и райкомов ВЛКСМ с вопросом "О задачах комсомольских организаций в подготовке и проведении XX летнего Вбилев Удмуртской Автономии."	июль месяц 1940г.	Областной комитет ВЛКСМ.	
5	Организовать выставку показа итогов культурно-политического и хозяйственного строительства за XX лет Удмуртской Автономии."	К 1 ноября 1940г.	Совнарком и Наркомат.	
6	Организовать издание специальной литературы Удмуртия за 20 лет и другой популярной литературы показа работ лучших передовых людей республики."	К 20 октября 1940 г.	Вбилевая комиссия и Удмуртгосиздат.	
7	Выпустить блок-нон агитатора для агитаторов, беседчиков и докладчиков "Удмуртия за XX лет"	1/IX-1940 год.	Отдел пропаганды и агитации ОК ВКП/б/.	
8	Организовать кино-фильм: "Удмуртская Автономная Республика за XX лет"	-	Совнарком ЯАССР, Комитет кинофикации при СНК ЯАССР.	

- 9 Подготовить материалы на 300 человек для присвоения почетных званий Удмуртской АССР и награждения почетными грамотами Президиума Верховного Совета Удмуртской АССР.
к 20/х-1940г.
- 10 Провести Общегородскую Сессию Верховного Совета Удмуртской АССР, торжественные заседания партийных, советских, профсоюзных организаций в городах и райцентрах, на фабричных и колхозах, на собраниях рабочих, служащих и колхозников с вопросом: о XX летии Удмуртской Автономии.....
3 ноября 1940г.
- 11 На страницах "Удмуртской Правды", Удмуртской Коммуны и Ленинца организовать освещение показательной победы отдельных районов ИТС, колхозов, предприятий за XX лет.....
начь октяб-рь 1940г.
- 12 В день XX летнего Юбилей организовать подая театрального и музыкального, а также самодеятельного искусства Удмуртии....
-
- 13 В день XX летнего Юбилей во всех городах и районах провести демонстрации и митинги трудящихся....
-

Общегородская комиссия.

Президиум Верховного Совета Удмуртской АССР, горкомы райкомы ВКП/б/ исполкомы горсоветов и райсоветов.

редактора ведущих районских газет.

Совнарком УАССР, уездные по делам искусств при СНК УАССР.

горкомы райкомы ВКП/б/ и исполкомы горсоветов и райсоветов.

Председатель Совнаркома Удмуртской АССР - *Д. Герасимов* (ГОРКИ).

Секретарь Удмуртского Обкома ВКП/б/ - *С. С. Сидоров* (ЧЕЛНОВ).

- 13 Всем наркоматам 5 всем редакциям
5 - " - горкомкомам
40 - " - райисполкомам
- Всех Совету
УИХУ
К-74 ФИС
Упр. Статист.
Упр. МТБ.
Учред. Издательств
Автотранспортно
23. Всем организациям Советов.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

В настоящей единице хранения № 239
фонд Р-551 опись № 2 пронумерован
пятидесят (50) листов.
Должность ст. хр. фондов
15. октября 1980г. Подпись Серг